



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное учреждение
РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

«22» мая 2025 г.

№ OB-147/17

Москва

**Уважаемые участники и организаторы XXIII Международных
Лихачевских научных чтений!**

От имени Российской академии образования рада приветствовать вас на этом значимом форуме, который уже более двух десятилетий служит площадкой для обсуждения вопросов, актуальных для науки и общества. Тема нынешних чтений –

«Трансформации мира: проблемы и перспективы» – особенно значима в свете стремительных изменений, происходящих во всех сферах нашей жизни.

Мы стали свидетелями глубоких преобразований, затрагивающих экономику, политику, культуру, образование, науку и технологии. Сегодня перед системой образования стоят принципиально новые задачи: **сохранить нравственные ориентиры, обеспечить преемственность отечественной педагогики и подготовить новое поколение граждан, способных ответственно действовать в меняющемся мире.**

Как подчёркивал Константин Дмитриевич Ушинский, классик русской педагогики:

«Чужая система воспитания, если она даже и хороша, – не переложима целиком на чужую почву».

«Благоденствие России... заключается не в подражании

западным преобразованиям, а в самостоятельном развитии государственного народного организма, вытекающего из сознания действительных народных потребностей».

Эти слова сохраняют актуальность и в XXI веке, спустя почти 200 лет. Великий русский педагог говорил о том, что система образования должна основываться **на национальной культуре, родном языке, исторической памяти**. Именно в этом заключается подлинная устойчивость и целостность общества. И эти его слова сегодня звучат актуально, как никогда.

«Удивительным педагогом» и «уникальным народным наставником» называл Константин Дмитриевич родной язык. Характеризуя духовно-историческую миссию языка, он подчеркивал его предназначение: являясь «полнейшей и вернейшей летописью всей духовной многовековой жизни народа, в то же время является величайшим народным наставником, учившим народ тогда, когда не было еще ни книг, ни школ, и продолжающим учить его до конца народной истории».

В условиях постоянной трансформации всех сфер нашей жизни особенно важно помнить то, что **воспитание требует не только опоры на традиции, но и соответствия времени**. Как справедливо подчеркивал Ушинский:

«Если воспитатель останется глух и нем к законным требованиям времени, то сам лишит школу жизненной силы, сам добровольно откажется от того законного влияния на жизнь, которое принадлежит ему, и не выполнит своего долга: не приготовит нового поколения для жизни, а оставит ей во всей ее пестроте, неурядице и часто безобразии, довоспитывать воспитанников его несовременной школы».

Ученый в своих наставлениях педагогам подчеркивал важность готовности школы и учителя к современным вызовам. Современность подготовки и взглядов учителя он рассматривает как ключевое условие выполнения им не только профессионального долга, но и нравственного, гражданско-патриотического служения на благо Отечества.

Уважаемые коллеги! Сегодня нам как никогда важно поддерживать профессиональное развитие педагогов, помогать им адаптироваться к цифровой среде, стимулировать исследовательскую деятельность и

выстраивать новые образовательные форматы, не утрачивая при этом гуманистической сути профессии.

Именно учитель как личность призван обеспечивать готовность растущего человека к сохранению настоящего и обеспечению будущего.

И сегодняшние Лихачевские чтения становятся важнейшей площадкой для формирования видения путей дальнейшего развития нашего общества. Здесь сходятся **традиция и новаторство, научная рефлексия и практический опыт**. Среди ключевых тем – **влияние цифровизации на образование, необходимость междисциплинарных подходов, роль культуры в формировании идентичности и воспитании личности**.

Выражаю благодарность организаторам чтений за неоценимый вклад в развитие научного и образовательного диалога. Ваша преданность делу – пример того, как мысль исследователя и творца может служить на благо общества.

Дорогие коллеги! Призываю вас к открытым дискуссиям, к совместному поиску решений, способных подготовить наше образование к ответу на новые вызовы, опираясь на лучшие традиции отечественной педагогики. Только вместе мы сможем выработать стратегии, которые укрепят научное и гуманитарное пространство России и позволят уверенно смотреть в будущее.

Желаю вам продуктивной работы, содержательных дискуссий и вдохновения в педагогическом и научном труде!

Президент

О.Ю. Васильева